Zadania z Rzeczywistej Struktury Materiatow (2)

1. Znajdz kosinusy kierunkowejgczyli macierz obrotu) wizace orientagj uktadu
(X',y'z") z uktadem (x,y,z). Nowy ukiad otrzymane starego przez obrét wokoét asi
o 3@ zgodnie z regatsruby prawoskgtnej.

2. Jakie ogolne zwizki zachodz pomidzy kosinusami kierunkowymi;& lle jest
niezalenych parametrow opisagych orientagj jednego uktadu wspokdnych
wzgledem drugiego ?

3. Wyprowadzé macierz obrotu g=[d charakteryzujca orientacg sieci krystalicznej
ziarna wzgtdem uktadu probki, i orientacg ta opisano trzemagkami Eulera ¢4,
@, §2). Przypomnijmyze katy te podag trzy kolejne obroty uktadu prébki, ktore
doprowadzaj go do pokrycia siz ukladem sieci krystalitu (pierwszy obrét gt i
wokot osiz, drugi obrot o kt ¢ wokot osix’, trzeci obrot o &t ¢, wokot osiz”).
Obroty wokot odpowiednich osi odbywiagie zgodnie z reguatsruby prawoskgtnej,
za$ katy Eulera maj wartasci z zakresu: 8p1< 21, 0@ 1, 0£¢,< 211

Odpowiedz:
cosp, cosp, —sind,sing,cosd  sind, cosp, +cosp, sinp, cosd  sing, sind
g=| —cosp,sind, —sind, cosp, cosP —sind,sind, +cosp, cosp, cosb cosp, sin®
sing, sin® —cosp, sin® cosd

4. Orientacg krystalitu o strukturze regularnej wedem uktadu probki opisylj
wskazniki Millera: (hkl)[uvw]. Znajdz macierz kosinuséw kierunkowychjlaczyli
macierz obrotu. Pagtaj, ze w wyrazachgpierwszy wskanik dotyczy uktadu
krystalitu a drugi - uktadu prébki. Ponadto, przgpuojmy definicg orientacji poprzez
wskazniki Millera: ptaszczyzna (hkl) krystalitu jest rowlegta do ptaszczyzny xy
uktadu prébki, kierunek [uvw] krystalitu jest rowlegty do kierunku x uktadu prébki.

5. Przedyskutowaproblem ilgci niezalenych parametrow opisagych jednoznacznie
orientacg jednego uktadu odniesienia wzdém drugiego dla nagiujacych opiséw:
a) katy Eulera:d1,@,¢2, b) wskaniki krystalograficzne: (hkl)[uvw], c) kosinusy
kierunkowe (macierz obrotu); ad) & i kat obrotu: ¢,w).



